

温州市洞头区:

# 法治赋能,绘就“海上花园”好“枫”景

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈  
通讯员 金晴

连续19年被评为“省平安区”,捧回全省“二星平安金鼎”和全国平安建设最高荣誉“长安杯”,群众安全感满意率达98.5%以上……一个个数据、一项项成绩,展示了温州市洞头区始终坚持法治赋能平安建设的成效。

近年来,洞头坚持能动司法理念,以法治建设为载体,坚持和发展新时代“枫桥经验”,擎法治之椽描绘海岛基层治理新“枫”景,不断提升群众的幸福感、获得感、满意感。

## “法治”诉调定分止争

洞头区拥有302个岛屿,海域面积达2708.7平方公里,是陆域的18倍,如何解决海岛交通不便、“法治触角”难以延伸至最末端是这些年该区一直在探索解决的难题。

“以前一旦发生纠纷,我们要跑去温州城里,甚至要去宁波海事法院,现在在家门口就能化解,对我们来说太方便了!”洞头区鹿西乡一名船老大感慨道。比如,“浙椒渔72015/72016”案件涉及纠纷80余件,争议标的金额达700多万元,通过诉调衔接机制直接向宁波海事法院温州法庭申请执行,为70余名债权人节省了约10万元的诉讼成本。

据了解,洞头为破解“孤岛”群众海上纠纷就地化解难题,于全省率先建立海渔事纠纷诉调衔接机制,联合宁波海事法院温州法庭,打造了全省首个乡级海渔事调处中心,并搭建“船老大”调解平台,把矛盾关口前移至渔船上,实行党员先锋船“海上一线调、归港专门调”“两步走”涉渔纠纷诉调机制,通过诉前引导调解、诉中委托调解、邀请协助调解、工作指导等模式,对渔业渔船渔船重组、股份买卖、劳资纠纷、安全生产事故等海渔事纠纷,实行复杂疑难纠纷精办联调,推动“小事不上岸、大事不出港”。

在这基础上,洞头还设立了海上渔业联盟“共享法庭”,让当事人可以通过视频会议平台参加在线调解或庭审,案后通过手机短信接收电子文书,就地参与诉讼全流程,极大地方便了渔民就近在东沙渔港内进港停泊、休渔时参加诉讼。目前,洞头全域共建成“7个街镇+23个村社+X个特设”51个“共享法



庭”,形成“共享法庭”“十分钟交通圈”,让海岛群众切实感受到“家门口的司法服务”,累计通过“共享法庭”指导调解452次、分流化解矛盾纠纷178次。

## “法治”改革破解海上难题



洞头是中国羊栖菜之乡、中国紫菜之乡和中国生态大黄鱼之乡,还是浙江第二大渔场,拥有丰富的海鲜海产资源。随着近年来海洋经济的快速发展,洞头区海水养殖规模不断扩大,非法养殖等问题日益突出。

“呜”一声长鸣,洞头三盘大桥边,一艘渔船缓缓靠岸,休闲渔业从业者苏富文边引导捕鱼归来的游客下船,边组织新一批游客出海,“自从白花花成片的非法网箱清理后,这里成为了网红打卡点,再也不用发愁招揽不到游客。”

海上“牛皮癣”如何得到清除?这都要得益于洞头开展“守护蓝色海湾”专项监督活动。洞头区海水养殖面积共7.7万余亩,经审批核发养殖证的面积仅2.7万余亩,未核发养殖证的面积达4.9万余亩,而核发海域使用权证的更是寥寥无几,非法无序养殖难题解决迫在眉睫。相关部门对全区8个海域的非法养殖情况进行公益诉讼立案调查,多部门综合研判后,出台了《养殖海区规范整治专项攻坚行动工作方案》《养殖用海生态保护与管理暂行办法》等制度;同时,探索建立“检察长+湾滩长”机制,联动渔政、海警等部门建立“陆海空”立体化巡查模式,常态化将湾滩生态环境保护进行到底。

目前,洞头海域已清理违法养殖海域面积4.6万余亩,涉及网箱5700余口,签订养殖租赁协议600户2.8万亩,非法整治完成率达100%。

为解决养殖海区权属不清、纠纷不断等其他难题,洞头还建立了养殖海域使用管理长效机制,制定养殖用海管理办法,实施养殖海区“户籍式”管理,明确养殖海域使用权和养殖证“两证合一”改革路径。自实施以来,海区矛盾纠纷和案件数逐年下降65%、12%,调解成功率99%,实现集体创收租金95.1万元。

此外,洞头、龙湾、乐清、玉环、温岭“检法”五地十院打破壁垒、贯通资源,建立“温台海湾生态跨区域司法保护协作机制”,规范涉温台海湾生态环境资源案件的审判流程管理、法律适用标准、裁判文书样式等,持续筑牢生态环境司法保护防线,有效治理破坏生态环境资源的违法行为。

## “法治”力量下沉温暖人心

“现在开庭!传被告人到庭。”随着庄严的法槌声响起,洞头法院将法庭搬到了鹿西乡鹿西村文化广场,以巡回审判形式公开开庭审理一起案件,吸引了附近数百名渔民前来旁听。法官对事实的审查、对焦点的释明、对条文的解释,令群众听得津津有味。庭后,大家还展开讨论,“都是乡里乡亲的,坐下来把事情说开就好了”“法官说得对,要多学点法律知识”……

不仅仅在鹿西村文化广场,大门兰湖村委会门口、霓屿下社篮球场等地,都曾经是开庭的场地。“矛盾在哪里,法庭就搬到哪里,这是时代的要求,也是人民的呼唤。”大门法庭庭长许轶说。

近年来,洞头在各街道乡镇挂牌设立巡回审判诉讼服务点,运用海岛巡回审判、候潮开庭、船头审案等形式,构建三道无讼纠纷引流模式,通过渔村街访、法治游园会等形式,以“普通话+方言”双语模式定向开展上门立案、指导调解、法律咨询、法治宣传,提供“点单式”法律服务,推动法治力量资源下沉、阵线前移、服务前倾,目前已指导和参与涉征地、农房、工程等诉讼化解纠纷100余起,涉及金额2000余万元。

不仅如此,洞头还完善基层法律服务体系,开展“三官两师”进百村联千户法治服务保障行动,实行“一村一团队”组团服务,创新“周二敲门日”走访机制,把矛盾纠纷化解在群众“家门口”。到如今,已有98名“三官两师”司法执法人员下沉参与矛盾调解100余件,助力实现矛盾纠纷100%本地化解。

